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Újabb időben, gyakran hallani, hogy 
uj földbirtokreformra van szükség. Én erre 
csak eggyel válaszolok: még a régi földreform 
sincs befejezve s halálos vétek volna a föld­
reformot megismételni, különösen abban a 
formában, amelyben az történt. Van ellenben 
a föld problémájánál néhány olyan pont, ahol 
érdemes is, szükséges is hozzá nyúlni a 
megoldásnak olyan módozataihoz, melyekre 
a mai helyzetben szükség van.

Gazdasági szempontból, az egészséges 
és nem mesterséges földbirtokmegosziásra 
nagyon célszerűnek tartom a pénzügyminisz­
ternek azt a gondolatát, hogy az eladósodott 
birtokokon úgy segítsünk, hogy ezen 
eladósodott birtokok területének egy részét 
földbirtokpoliiikai célokra adassuk. Ennél a 
pontnál azonban figyelmébe ajánlom a kor­
mánynak, hogy nem okvetlenül szükséges 
mindenütt azonnal a parcellázáshoz hozzá­
nyúlni, nehogy a mai alacsony föld-árak még 
lejebb zuhanjanak s a nemzeti vagyon pusz­
tuljon; sokkal célszerűbb lesz egyes helye­
ken — ez mindig egyéni elbírálást követel — 
földbérlőszövetkezetek alakításával megmen­
teni egyrészt a birtok átlagát, másrészt pedig 
tulajdon helyett, egyelőre, inkább haszonbér- 
let alakjában földhöz juttatni azokat a törekvő 
kisgazdákat, akiknek nincs módjuk földbir­
tokot venni, de megvan a megfelelő felszere­
lésük ahhoz, ami a földreformnál nem volt 
meg mindegyiknek, hogy, mint kisbérlők, a 
földbérlőszövetkezetek keretében jussanak 
földhöz. Sajnos azonban, a földbérlőszövet- 
kezeteket a mai szövetkezeti törvény keretébe 
illeszteni alig lehet.

Én alakítottam talán az országban a 
legelső földbérlő-szövetkezetet, ezelőtt húsz 
egynéhány esztendővel Mezőgyán községben, 
Szmrecsányi Pál akkori nagyváradi püspök 
megbízásából, aki szociális érzékétől áthatva, 
az elsők közt látta be a földbérlőszövetkeze­
tek jelentőségét. Azóta több földbérlőszövet- 
kezetet létesitettem. Sajnos, ezeknek el kellett 
puszlulniok a háború folytán.

A földbél lőszövetkezetek állandóan figye­
lemmel kisérésében jöttem arra a tapasztalatra, 
hogy a földbérlőszövetkezeleknél egészen más 
alapvető álláspontra kell helyezkednünk, mint 
amelyre a kereskedelmi törvénynek a szövet 
kezetekről szóló rendelkezései helyezkednek. 
Nevezetesen, a földbérlőszövetkezeleknél lehe­
tetlenség, hogy elkerüljük a tagok egyetem- 
leges felelősségét, már pedig az egyetemleges 
felelősség, a mai szövetkezeti törvény alapián, 
lehetetlenség. Egyetemleges felelősségre fel­
tétlenül szükség van, például a birtok kar­
bantartása, az épületek fenntartsa kérdésénél,

sőt kívánatos volna leküzdeni azt az idegen­
kedés*, amely a haszonbér fizetése szempont­
jából is fennforog a földbérlőszövetkezet 
leendő tagjai között. A föidbérlőszöveikezeti 
tagok egyetemleges felelőssége mellett a haszon­
bérbeadó bizalma sokszorosan fokozódnék 
és lényegesen több birtok volna kis-emberek 
használatába adható. Erre tehát feltétlenül 
szükséges uj, a föidbérlőszövetkezetekre spe­
ciálisan rászabott, törvényi alkotni.

A másik szempont, amelyre ennél a 
kérdésnél a közfigyelmei fel akarom hívni, 
az, hogyha már valahol parcellázunk, akkor 
a parcellázást, a földbirtokeldarabolást hozzuk 
kapcsolatba a telepítéssel. A földbirtokreform­
nál megmozgattunk, nem tudom, hány holdat 
és a következmény az lett, hogy a legfon­
tosabb, speciális, magyar alföldi problémát, 
a telepítés kérdését egy lépéssel sem vittük 
előbbre, a mammut-községeket még inammu 
tabb községekké fejlesztettük ki, a házhely- 
rendezésnél, a különben is elhanyagolt közsé­
gekhez az uj telepekkel egy o yan részt ra­
gasztottunk, amely a községeknek sem szíve­
sen látott tartozéka, amelyben nincs kút, nincs 
járda, nincs iskola, nincs semmi, ahol ellentét 
van az anyaközség és az uj telep között és 
egy közös gondolat, amely nélkül pedig 
községi élet ngm képzelhető, kifejlődni nem 
tudott. Ezt a hibát, amelyet, sajnos, későn 
ismertünk fel, már most ezután ei kell kerül­
nünk és amennyiben a nagybirtokok teher­
mentesítésénél parcellázáshoz nyu:nak, okvet­
lenül kapcsolatba kell ezt hozni a telepítéssel.

fiz igazságot megölni nem lehet.
Minden nappal szembetűnőbbé válik, 

hogy mennyire az ügyek homlokterében áll 
nemzetközi vonatkozásban is a magyar kérdés, 
vagyis nevén nevezve: a revízió kérdése.

Az a látszata, hogy a magyar kérdés 
az a szálka, mely a kisantant testét állandóan 
gyulladásban tartja s hogy ez az utóbbi 
időben a francia-olasz politikára is kihatás 
sál van.

A kisantanira támaszkodó francia poli­
tika ugyanis nem látja szívesen azt az egyre 
erősebbé váló rokonszenvet, mely veszedel­
mes versenytársa, Olaszország és Magyar- 
ország között kifejlődött.

Viszont a mi eddigi izoláltságunkban 
nagyon is érthető, ha baráti szorítással 
fogjuk meg azt a segítségünkre nyújtott 
erős kezet, melynek tulajdonosa felismerte 
a vetünk szemben elkövetett égbekiáltó 
igazságtalanságot.

Hogy a mi ügyünk mennyire előtérbe 
került és jelentős kérdéssé vált, mi sem 
bizonyítja élesebben, mint hogy a francia 
sajtó egy jelentős része, még a német meg­
szállott területek legutóbbi kiürítése során, 
ezzel kapcsolatosan is a magyar kérdést 
tárgyalta.

A trianoni szégyenletes békediktátum 
revíziója érdekében folytatott kitartó küzde­
lemnek tehát érik már a gyümölcse, mert 
hogy ez a kérdés ennyire felszínen van, 
annak a revízióért folytatott eddigi harc adta 
meg az alapját.

A magyarságnak tehát most, úgy a 
csonka-hazán belül, mint a kívül élőknek 
egyaránt csak egy közös feladata lehet: 
összefogni és teljes erővel követelni, minden 
eszközzel elősegíteni a gyászos trianoni béke 
revízióját.

Ezt a célt fogja szolgálni a közeljövőben 
remélhetőleg sikerrel járó magyar óceán­
repülés is és az „Igazságot Magyarországnak“ 
repülőgép propellerének hangja, az egész 
világ figyelme állal kisérve zúgja majd 
tengerek és szárazföld felett, hogy az igaz­
ságot egy időre meg lehet hamisítani, de 
az igazságot megölni nem lehet.

A magunk lábán...
A magyar kézmüiparosság társadalmi, 

kulturális, jogi, anyagi és politikai helyzete 
a felállított mérleg szerint mindennek mond­
ható, csak kielégítőnek nem. Mint talán 
valamennyi társadalmi osztálynak, az iparos­
ságnak is sok panasza, kívánsága s ezek 
gyakorta kapnak hangot a sajtó hasábjain 
és különböző gyűléseken. Az általános gaz­
dasági helyzetünknél talán csak a kézműves- 
iparosság ingatag talajon lebegő léte és 
fásultsága szomorúbb.

A régi tősgyökeres, vérbeli magyar 
kézműves-iparosok visszasírják a maguk 
puritán szigorúságával, szinte fanatikus hiten 
alapuló törvényeivel, szokásaival, tekintélyével 
körülbástyázott céhvilágot, amely társadalmi 
és kulturális értéket, anyagi és politikai téren 
függetlenséget biztosított a régi magyar 
iparos számára . ..

Az ipartörvény életbeléptetésével és a 
céhrendszer megszüntetésével mintha leom­
lottak volna az erős várfalak. Azóta az ipa­
rosság gyengült, egyre jobban elveszitette 
megszerzett pozícióit, kiszorult a közéletnek 
azokról a díszes polcairól, ahová szorgal­
mával és kiválóságával sikerült felverekednie 
magát. Az ipari szabadság igen sok esetben 
szabadossággá fajult, az iparjoghoz való 
könnyenjutás gombamódra növelte az iparosok 
számát és fájdalmasan lazította az értékeket.

Szomorúan állapítható meg, hogy az 
iparosság magas színvonalon álló tekintélye, 
elismerést parancsoló értéke lassan-lassan
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Független Hajdúság Sj^sz.
lefelé tendált, visszacsúszott és társadalmi 
téren a vezetést kiengedte a kezéből, anyagi 
függetlensége is szünőfélben. így nem cso­
dálható, hogy a sok széthúzás, egymásközti 
egyenetlenkedés odavezetett, hogy politikai 
súlya is jelentékenyen megcsappant.

Valamikor országos és városi politikai 
téren is igen sok vezető kerüli ki az iparos­
ság soraiból. Ezek a vezetők mindinkább 
eltűntek a magyar élet porondjáról és hogyan 
apadt a kiváló iparosokból lett társadalmi 
és politikai vezetőférfiak száma, ugyanolyan 
arányban csökkent az iparos tömegek 
erkölcsi értéke és politikai tekintélye is. 
Hogy mi okozta a változást, azt ma már 
az iparosság is tudja és épen ezért kívánja 
vissza a régi szép világot, amikor a szabad­
ság cimén nem lehetett kontárokkal lerontani 
az ipar nívóját és amikor kevesebb szét­
húzás gyengítette az iparosság sorait. Igen 
sok bajnak okozója volt az egység hiánya 
és az, hogy keveset járt az iparosság a saját 
lábán. Mi iparosok is rájött tik arra, hogy 
egységben van az erő és a magunk lábán 
kell járnunk, hogy megállhassunk az élet 
küzdelmében. Nem szabad mindig és mindent 
csak a kormányhatalomtól várni és örökös 
siránkozással mindeneseire kevesebbre me­
gyünk, mintha szem előtt tartjuk azt a régi 
és bevált közmondást, hogy: „Segíts ma­
gadon és az isten is megsegít“.

Örvendetes jelenségnek tartottuk, hogy 
a józan iparosság is az egység útjára lépett 
és úgy politikai, mint társadalmi téren egy­
séges irányítással, az erők tömöritésével 
kíván boldogulni. A kézmüiparosság, mint 
édes Hazánk nemzetfenntartó erős oszlopa, 
jogot, munkát, vezetést kér a megcsonkított 
haza érdekében, annak javára. Vissza akarja 
hódítani azt az életet, amelyben értékei ismét 
úgy érvényesülhessenek, miként az a múlt­
ban történt.

Hogy ezt tényleg elérhessük, követnie 
kell az iparosság széles rétegeinek a bölcs 
vezetők útmutatását. A cél kitűzése mindenki 
számára elfogadható, hiszen valamennyiünk 
szivéből fakadnak ezek a pontok, melyeket 
az országos vezetők szabtak elénk:

A magyar haza minden kézmüiparosa 
legyen egy táborban, egy szivvei, egy lélek­
kel teltre készen, összeforrva.

A iparosság testületi élete fölé épüljön 
képviselet alapján független központi szerv 
megfelelő jogokkal körülbástyázva.

A kézmüiparosság törvényes jogainak 
és kívánságainak elismertetése és érvénye­
sítése.

A kézmüiparosság központi hitelintéze­
tének megteremtése, amelynek alapja a tes­
tületi önsegélyzők létesítése és szerves kap­
csolata a központtal.

A hitelintézettel munkaalkalom terem­
tése, a kézmüipartermelésnek értékesítése

Függetlenség az egész vonalon

üárosbiFóhat nevez hi a miniszter.

bíróságok átszervezésével tehermentesíteni a 
járásbíróságokat.

Az igazságügy miniszter javaslata szerint 
a 100 pengőn aluli ügyekben ezentúl a 
városokban a városbiró, a községben pedig 
a megyebiró hivatott ítéletet mondani, aki 
ecélból a községekben „törvénynapokat“ tart. 
A városbiró és megyebiró hivatalára csak 
bírói — illetve ügyvédi vizsgál lett egyéneket 
lehet kinevezni, akitől ezenkívül 3 évi bíró­
sági vagy közigazgatási gyakorlatot is meg­
kívánnak. A városbiró! és megyebiró! az 
alispán nevezi ki, az igazságügyminiszter 
tér pedig állásukban megerősíti.

A városbiró Ítélete ellen a járásbiró 
Sághoz lehet felebbezni, azonban az 50 P-n 
aluli perekben hozott Ítélet ellen felebbe- 
zésnek helye nincs.

A törvényjavaslatnak tagadhatatlanul 
sok előnye van, de vannak rendezetlen részei 
is. Időszerű volt a kérdés ilyetén való meg­
oldása, hiszen a járásbíróságokon feltétlenül 
segíteni kellett és rendezendő volt az eddigi 
„békebiróság“-ok hatásköre is, azonban 
rendkívül alacsonynak találjuk a 100 P-ős

értékhatárt, — bár ennek felemelésére fel­
hatalmazást kapna a miniszter, — mert 
legalább 250 P-ig kellene elmenni, ha a 
járásbíróságokon segíteni akarnánk. Hibája 
a javaslatnak, hogy fenyeget a városok újabb 
megterhelése. Ahol a törvényjavaslat előírta 
képesítésű tisztviselője van a városnak, ott 
egyszerű reszortcserével esetleg meg lehet 
oldani újabb kiadás nélkül, azonban ahol 
az nincs meg, ott feltétlenül kívülről nevez­
nek ki városbirót. Ez esetben az eddigi 
békehír'ságot vezető tisztviselő indokolat­
lanul fogja terhelni a város büdzséjét. Ezt a 
kérdési előzetesen már rendezni kell.

Óriási egyszerűsítést és takarékosságot 
jelent az 50 P-n aluli perek felebbezhetetlen 
sége, ami tényleg nagy haladás a mai 
tyukper-dzsungelben, azonban a tisztviselők 
kétoldali függősége esetleg hatásköri össze­
ütközésre adhat alhalmat. Amíg ugyanis a 
bírók kinevezése és fizetése a belügyi tár­
cától függ, addig a kinevezett biró már 
minden egyébb tekintetben az igazságügyi 
miniszter alá tartozik.

Polgári és elemi iskolai

tankönyvek
beszerezhetők:

Balogh Kálmán

Az uj polgári törvénykönyv javaslatával 
egyidejűleg az igazságügyminiszter rendezni 
kívánja a városi bagatell-birőságok, az úgy 
nevezett „béke-birók“ hatáskörét és képe­
sítését is. Ezt a hivatalt ezideig a városokban 
egy városi jegyző, vagy tanácsnok látta el 
és már régóta fejtörést okozott a jogászoknak, 
hogy tulajdonképpen milyen ügyek tartoznak 
a városi bíróság és milyen ügyek a járás 
bíróság hatáskörébe. Az értékhatár nem 
lehetett mérvadó, mert a járásbíróság is 
illetékes volt bármilyen kis összegű perben.

Az igazságügy miniszter látta, hogy a 
járásbíróságok mai túlságos túlzsúfoltságá­
nak egyik oka az hogy mindenféle tényleg 
bagateli-ügy adja ki a perek nagyobb kon­
tingensé*, szinte kézenfekvő volt a városi

Pincehelyről, akinek tizennégy gyermeke van.
Megkezdődött a kitüntetések, illetőleg 

a pénzjutalmak szétosztása Legelsőnek Nagy 
Eleknét, Magyarország volt vatikáni követének 
feleségét tüntették ki, akinek hat gyermeke van.

A legnagyobb tapsot özv. Weber And- 
rásné kapta, aki Csömörről jött fel az ünnep­
ségre. 25 gyermeke volt neki, akik közül 
hat él, legidősebb 50 éves, a legfiatalabb 
31 éves. De külön-külön megéljenezték a 
többi anyát is, ezek közül a 24 gyermekes 
Fogolyán Endrénél, a 19 gyermekes Tancsa 
Györgynél, a 18 gyermekes Jerobek Károlynét, 
a 21 gyermekes Schnabl Gáspárnét, a 17 
gyermekes Bjelik Adolfnét, özv. Reichardt 
Jánosnál, aki fiával Reichardt plébánossal 
járult Klebelsbergné elé.

összesen 60 anyát tüntettek ki a fővá­
rosban, ugyanebben az időben 600 községben 
1200 anyát. A jutalmak nagy része adakozás­
ból került elő. 30 tanító feleségét és 60 olyan 
leventeanyát is kitüntettek, akiknek legalább 
4 leventefiuk van.

Szamárszámlálás.
„Statisztikát" csináltak már, 
Most arról is, hogy hány szamár 
Él itt síkon, hegyen s völgyön, 
Egyszóval a — magyar földön!
Azt mondja e „statisztika",
Hogy a szamár itt nem ritka 
S négyezernél több a számuk, 
Amelyeknek — négy a lábuk!
Hogy „k é 11 á b u" hány is lehet, 
Erről nincs még számismeret, 
Mert ezeknek vizsgálása,
Sok „tekintélyt" — aláásna !
De azt ám az ebugatták 
Pontos számmal kimutatták, 
Hogy a szamár nagy túlsúlyban 
Hazánkban a — Dunántúl van!

HÍREK.

könyv- és papirkereskedésében 
Vértanuk-tere 148. Tőkés-féle ház

Magyar anyák ünnepe.
Budapesten Szent István napján tartották 

ezúttal harmadszor a magyar anyák nemzeti 
ünnepét, idén a régi képviselőházban. A régi 
parlament termét a kitüntetendő sokgyerme­
kes anyák töltötték meg és délután hat órakor, 
amikor megérkezett gróf Klebelsberg Kunóné, 
meg is kezdték az ünnepséget. Szederkényi 
Anna köszöntötte először az anyákat, majd 
Peltkó-Szandtner Aladár államtitkár.

Üdvözölte gróf Krlebelsberg Kunónét. 
Széchenyi Aladár grófot, aki 1000 pengőt 
adományozott arra a célra, hogy a legdere­
kabb somogymegyei anyát tüntessék ki vele. 
Köszönetét mondott a TÉBÉ-nek is, amely 
500 pengőt adományozott a legkiválóbb 
tolnamegyei anyának.

Széchenyi adományát a tizenhárom 
gyermekes inkei Damján Vendelné kapta, a 
TÉBE 500 pengőjét pedig Skiba Pálné

— Kisebbszerü földrengés volt 
Nógrádmegye több községében pénteken. 
A földrengés nagyobb károkat nem okozott. 
Főleg Balassagyarmat és Salgótarján környé­
kén volt érezhető.

— Álhirek keringtek Budapesten
Zita özvegy királyné és fia Ottó kir. herceg 
visszatéréséről. Természetes, hogy a hírből 
semmi sem volt igaz. Jóhiszemű emberek 
azt gondolják, hogy a királykérdés meg­
oldását ezzel előbbre tudják vinni.

— A debreceni református lelkész­
választást jó forrásból vett értesülésünk 
szerint megfeiebbezték

— A búzaárak ismét estek. El lehet 
mondani, hogy a legmélyebb ponton állanak. 
A készáru nálunk 14 P 10 fillér — 14 P 
50 f. árt mutat. Igazán sok csapás sújtja 
mezőgazdaságunkat.

Valtókölcsötiöket és hosszúlejáratú türlesztéses kölcsönöket
legelőnyösebben bonyolít le a

Gazdasági Bank Részvénytárs. Hajdúszoboszlón.

— Háláim 
gyűlési képváj 
birtokost és vj™ 
fájdalmas csapás] 
Viola ugyanis évj 
után meghalt, áj 
Imre kir. táblait 
királyi járásbirós 
volt a leánya, |, 
erős rokoni kSk 
Gyászoló édes | 
Hajdúszoboszlón I 
főtanácsos, a I 
sógornőjét gyá^ 
kező gyászjelentél 
úgy a maga, 
özv. Lengyel lm, 
mint anya, Kg, 
Irma, dr. Förs 
Gizella mint ti 
nevében is meg, 
fájdalommal luft 
mek, a legodaa. 
anya, jó testvéri 
szül. Lengyel Vii| 
házasságának 
betegség után L 
halottunk földi t 
sárnap délutánit 
háztól a reformál 
a Bocskay-téri l 
után a nyugati i 
boltban örök 
böszörmény, 
Legyen csendes s 
délután fog végéi

Ceglédy Antal.

— A református templomban uj- 
kenyéri urvacsoraosztás alkalmával ma dél­
előtt prédikál Demjén Ferenc lelkész, úrva­
csorái beszédet mond és délután prédikál 
Fehér János segédlelkéscz.

— Gróf Bethlen miniszterelnök a
szeptember havi genfi népszövetségi tanács­
kozásokban hirszerint maga is részt akar venni.

— Dr. Márton Gábor polgármester 
aug. 17-én több heti gyógykurára Karlsbadba 
utazott.

— Bélteky Lajos ref. lelkész a múlt 
héten nyári pihenésre a városból néhány 
napra elutazott.

— A Szent Imre és Szent István 
ünnepeket a székesfőváros és vidék közön­
sége hatalmas méretben ünnepelte meg. 
Budapesten a gyönyörű felvonulásban öt 
hatszázezer főnyi óriási tömeg veit részt. 
A pápai kiküldött, Sincero bíboros mai nap 
visszautazott Rómába.

— Heléna j
román király köd 
misitése elháríthat 
ütközött.

I Mihály
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— Negyvti 
aug. 27-én össze! 
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mintegy 70- 
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népélet igazi mefl 
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magyar énekes, zi 
melyet Szigligeti 1 
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majd Pethes Sándi 
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Körner-üzlelben.
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hirdetések: PirtléJ 
Imre és Kircsi Dl 
Pelrovics Imre ésl 
Dóró József <8 ! 
napos, Fazekas Jl 
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Mihály ország- 
zörményi föld- 
igazgató-orvost 

született Lengyel 
•súlyos betegség 
It néhai Lengyel 
Hajdúszoboszlói 

Vezető birájának 
jón született és 
L városunkhoz.

él közöttünk 
;a ny. rendőr- 
az elhunytban 

,zásról a követ­
ír, Gaál Mihály 

fia Mihály; 
jltész Erzsébet 
szül. Lengyel 
szül. Lengyel 

|edt rokonságuk 
rel s legmélyebb 

legjobb gyer- 
és édes jó 

Gaál Mihályné 
39-ik, boldog 
hosszan tartó 

elhunyt. Drága 
hó 24-én, va- 
fogjuk a gyász- 
lerlartása szerint 
I tartandó ima 
■vő családi sir- 
[elyezni. Hajdú- 
[usztus hó 22. 

Temetése ma

Ikozóra gyűlnek 
izlón az ORTE 

is tanítók, akik 
[debreceni kollé- 

A találkozón 
részt a régi 

rüttesen. Isteni- 
■jövetel, amely 

helybeli ref. 
íreceni ref. kol- 
inkép. int. igaz­
iár, a kir. tan- 
kir. tanfelügyelő, 
mitó-Egyesületet 
Lajos elnökök 
izói értekezleten 

[. isk. igazgató 
ron Tóth Lajos 
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;ü ebéd fogja 

lázban.
|ét kiújultak az

ílynó és Károly 
I bírói megsem- 

|szó akadályokba

ián, a magyar 
igja, a magyar 
itője játsza aug. 
7 és 9 órai kez- 
cigány“ eredeti 
inmü főszerepét, 
munkájából ala- 
cigánymuzsikás, 
gazdag tartalmú 
német hangos- 
:i a versenyt. A 
Tibor konferál; 
György, Biller 

László kaba- 
magyar han- 

Sándor cigány- 
ilőjegyezhetők a

Iref.

th

, Drágább lett a tengeri Ameri­
kában, mint a búza. Amerikában a ten­
geri várható hozama a katasztrófáim száraz- 
ság folytán nagyon cseke ynek Ígérkezik. En 
nek lá'ható jele gyanánt legújabban az a 
régtol fogva nem lapaszialt kuriózum ái.o t 
elő, hogy a tengeri ára a búza ára fölé 
emelkedett. Természetes, hogy ezek után a 
sertésnek és a zsírnak ugyancsak erős áre­
melkedésével számolnak az Egyesült Állammok 
piacain

— Gazdasági tanfolyamok. A Föld- 
mivelésügyi Miniszter körieiratban értesítette 
a vármegyék alispánjait, hogy a kisgazda- 
ársadalom tagjainak oktatása, a földhöz jutot­

tak gazdasági irányú oktatása, továbbá a 
beiktatott vitézek gazdálkodásának ellenőr­
zésével szakközegeit megbízta és egyben 
megküldötte a szobanforgó gazdasági szak­
oktatók névsorát azzal a felhívással, *hogv a 
kiküldendő szakközegek állal tartandó gaz­
dasági tanfolyamokat, előadásokat minél 
szélesebb körben hirdessék meg.

— Hamarosan kiadják a rokkant­
jelvényt. Befejezéséhez közeledik a nagy 
hévvel megindult rokkan tjei vény-mozgalom. 
A népjóléti minisztérium, ahol a rokkantak 
a rokkantjelvény mielőbbi kiadása érdekében 
közbenjártak, hivatalosan közölte, hogy a 
legközelebbi jövőben kiadják a rokkant jelvény 
rőt szóló miniszteri rendeletet és a rokkant 
jelvény szabályzatát. A jelvény kiadásának 
főnehézsége az volt, hogy e kérdés megol­
dásához több minisztérium hozzájárulása 
szükséges, az tárcaközi megbeszélést köve­
telt, ami a kérdés elintézését nagy mértékben 
hátráltatta. Itt említjük meg, hogy a népjó 
léti minisztérium közlése szerint a székes- 
fővárosban lakó hadigondozottak egységes 
áru villamosjegykedvezményben részesülnek. 
Egy-egy villamosjegy ára 12 fillér lesz

— Az állami polgári fiú- és leányis­
kolában a tanulók felvétele, illetőleg a pót­
beiratkozások szeptember 1., 2, 3 napjain 
tartatnak meg. Jelentkezzenek a beiratkozni 
szándékozók nevezett napokon délelőtt 8—1 
óráig. Szeptember 3-án azonban mint utolsó 
határnapon délután 3—6 óráig is lehet felvé­
telre jelentkezni. A jelentkezőknek a szükséges 
iratokat magukkal keli hozniok. Igazgató.

— A községi iparos tanonciskolában 
a tanulók beiratkozása szeptember 7. és 8. 
napjain tartalik meg. Felhivatnak a tanonc- 
tartó kereskedő és iparos-mester urak, hogy 
tanoncaikat e napokon d. e. 8—12 és d. u. 
3—6 óráig beiratkozásra okvetlenül küldjék 
be az iskolába, annyival is inkább, mert már 
szeptember 9-én a rendes tanítás megkezdő­
dik s az addig be nem iratkozottak igazolat 
tanul mulasztók gyanánt fognak tekintetni. 
A beira'kozás alkalmával minden tanonc 6 
pengő tanszerdijat fizet, melynek ellenében 
az iskola tankönyvvel és minden szükséges 
iró- és rajzeszközzel egész éven át ellátja a 
tanoncot. Igazgató.

— Összegyűjtik a törvényhatósági 
bizottsági tagok életrajzi adatait. A 
belügyminiszter körrendeletben u asitolta a 
megyék és városok törvényhatóságai', hogy 
a törvényhatósági bizottsági lagok é;etrajzi 
adatait gyűjtse össze és azokat a központi 
statisztikai hivatalnak terjessze fel. Az adat­
gyűjtés számláló lapon történik. A számláló 
lapokat a város hatósága osztja ki a város­
atyák közöd. Többféle kérdés van a szám­
láló lapokon, köztük az is, amely a törvény 
hatósági bizottsági lag politikai pártállása 
iránt érdeklődik.

Házasság ki­
tti Eszter, Dede 
*ágot kötöttek:

Halálozások:
Etelka 9 hó 

após. Születeti :

iugusztus 31-iki, 
legszebb magyar 
pnyzenekisérettel. 

?e az újonnan 
cimü filmet 

icpszerü cigány­
ba bemutatni.

— Megkönnyítették a cselédkönyvek 
kiadását. A napokban rendelet jelent meg, 
amely a 15 évesek részére történő cseléd- 
könyv kiadást meg' önnyüede Etuntul nem­
csak az illetőségi helyen, hanem a tar:ó - 
kodási he,yen is kiállítják a cselédkönvvet 
jde az többé nem fog az illelőségi hely 
gazolására szo'gálni. 
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— Szán os női bajnál a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata vég 
leien nagy megkönnyebbülést szerez. A nő 
orvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy 
a rendkívül enyhe hatású Ferenc József 
vizet különösen a szülészeti osztályon a leg­
jobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzietekben kapható.

— Felvétel a karcagi m kir. mezőgaz­
dasági szakiskolába. Az iskola október hó 
1.-én kezdődő tanévére felvétetnek gazdák 
16 évet betöltött fiai. Fizetendő egész évre 
300 P , azonban a nagyobb családu és szegé 
nyebb sorsuak részére féldijas, sőt teljesen 
ingyenes helyek is vannak Kérvények az iskola 
igazgatóságához küldendők be Karcagra, 
ahonnan egyúttal bővebb felvilágosítás is kér­
hető. Az iskola igazgatósága a jó eredménnyel 
végzett tanulóit igen jó állásokba tudja 
elhelyezni abban az esetben, ha nem saját 
birtokukra óhajtanak visszamenni.

— Békebírókat nevez ki az igaz- 
ságügyminiszter. Mint ismeretes, az igaz- 
ságügyminiszter a járásbíróságok tehermen­
tesítése cé'jából elhatározta abékebiróirendszer 
felállítását. Békebirók lehetnek o'yan ügyvédek, 
akik ügyvédi praxist nem folytatnak, továbbá 
törvényszékiül károk, nyugalmazott járásbirók 
síb. A békebirók csak bagatel! polgári ügyek­
ben fognak ítéletet hozni, büntetőügyekben 
pedig megkísérlik a felek kibékitéséí, hogy 
az i'yen tárgyalások öl a járásbíróságokat 
mentesítsék A bekebirók működésétől várják 
a járásbíróságok túlterheltségén k megszün­
tetését. mivel az ügyek bizonyos részében 
jogerős itéleiekei hoznak A békebirók listáját 
rövidesen nyilvánosságra hozzák.

— Fazakas Sándor dr. egye t m. 
tanár, szemészeti k inikai adjunktus, szem­
orvos, Debrecenben Ferenc József-ut (Piac-u) 
34. sz. alatt rendelőt nyitott, ahol szembe­
tegeknek délután 2-iől 5-ig rendel,

Mindennemű

iskolai iró- és rajzesz­
közök, irkák, füzetek, 
tolltartók, festékek, 
könyvhordók, kézi- és
háti-táskák nagy választékban 

kaphatók;

Balogh Kálmán
könyv- és papitkereskedésében

Vértanuk-tere 14W Tőkés-féle ház.

Eladó hÉZMiidyar. Az 1. tized Bocskay- 
utca 287 szám alatti 

háza=udv3r örökáron eladó. Értekezni tehet: 
Mónus Gyula megbízottal, Nádudvari-ui 117. 

szám alatt.

34. sz. FüqgetlenHajclusáq________
— Felhívjuk a volt cs. és kir. 83. és 

106 pyalogezredek tisztikarának és legénysé­
gének a figyelmét, hogy Szombathelyen az 
ősz folyamán felálltuk az ezred hősi halot­
tainak emlékoszlopát. Az volna az óhajunk, 
hogy ezen ünnepélyen a volt cs. és kir. 83. 
és 106. gyalogezredek minden egyes volt 
tagja lehetőleg személyesen jelenjen meg. 
Kérjük ezért i. t bajtársainkat, hogy tudassák 
velünk levelezőlapon úgy a saját, mint volt 
ezred bajtársaink ismert jelenlegi címét, hogy 
az ünnepély napját annak idején mindenkivel 
pontosan tudathassuk Cim : 83-as Emlékmű- 
bizottság Szombathely.

— A Magyar Rádió Amatőrök Orszá­
gos Egyesülete Dr. Hermann ny. kereske­
delmi miniszter védnöksége és báró Balás 
György táborszernagy elnöklete alatt f. évi 
augusztus 15—24-ig bezárólag rádió kiállítást 
rendez az Angol Park területén amatőrök 
részére szakmabeli cégek bevonása mellett. 
A magyar tanuló ifjúság, cserkészek, leventék, 
a kisemberek érdeklődésének felkeltése mel­
lett a kiállítás célja az, hogy a rádió uj ta­
lálmányainak, fejlődéseinek bemutatásával és 
versenydijazásáva! újabb találmányokra, fej­
lődésekre buzdítson „Neveljünk uj Edisono­
kat Magyarországnak“! Felhívja tehát az 
egyesület az ország rádió amatőrjeit, hogy 
jelentkezzenek készü 'ékeikkel a verseny nevezés 
zárlatáig augusztus 12-én bezárólag írásban 
vagy személyesen az egyesületi helyiségben 
V., Vadász-utca 4. Telefon: 296—55.

— A szakminisztériumok legújabb 
személyzeti s ügy beosztása az összes várme­
gyék s Budapest székesfőváros teljes címtára 
megvan a „Községfejlesztés“ most megjelent 
zsebkönyvében. A „Községfejlesztés“ most 
megjelent zsebkönvvéből a következő cikke­
ket emeljük ki: Czárán Péter: Vízellátási 
rendszerünk ; Johan Béla dr.: A falu és modern 
közegészségügyi törekvések; vitéz Lajlhay 
Jenő: A Budapestkpu —Hegyeshalomi vasút­
vonal villamosítási terve ; Borús Ferenc : A 
villamosenergia egységárairól; Kerekes Barna­
bás : Betonjárdákról; Szilas Oszkár dr.: Mi 
van és mi lehet; Keiler Lajos: Anya- és csecse­
mővédelmet a falunak; Beszámoló Baranya- 
vármegye villamosításáról; Pilliiz Dezső: A 
jó világúás gazdasági jele Hősége A 300 olda­
las vászonköléses zsebkönyvet ingyen kapja 
a lap minden előfizetője. Mutatványszámot 
készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, 
Vili., Szentkirályi-utca 31.

a cserépltályha olcsó fűtőtest,
kevés fűtőanyaggal tarlós,
sok és kellemes me'eget ad.

CsBrépkótyliQh nagy választékban
vannak raktáron minden szín
és nagyságban, úgyszintén
porcellán lakaréklüzhelyek.

Elvállalom cserephályhák átrakását és tisztítását
jutányos; áron helyben és vidéken.

KRISCH KÁROLY kályhásmester, Debrecen, 
Ferenc ]ózsef-ut (volt Piac-u.) 89, Telefon: IZ-18.

— Bucsuünnepély. Szabó Gerzson 
tiszaeszlári református lanitó 44 évet szolgált 
a népoktatás terén s működésével felettesei 
elismerését, sok ezerre rugó tanítványainak 
őszinte szereteté! és a szülők hálás tiszteletét 
érdemelte ki. Szabó Gerzsont a napokban 
nyugdíjazta a közoktatásügyi minisztérium. 
Ebből az alkalomból a tiszaeszlári ref egyház- 
község aug. 17-én bucsuünnepélyt rendezett 
távozó tanítója részére, ahol az egyházmegyei 
tanitóegyesüleíct Pelhő Ferenc tiszalöki ref. 
isk. igazgatóisnitó, egyesületi; választmányi 
lag képviselte

KÖZPONTI SZÁLLODA (HOTELCENTRAL) 
Budapest, Baposs-tér 23. A Keleti pályaudvartól alig hét percnyire. 
A hajdúvá pmegy eiek kedvelt találkozó helyei
Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés. Minden szobában hideg-meleg folyóvíz.
Egyágyas szobái! órai: 5,6,8,9,1G gengő. Kétágyas szobák árai: 10, ÍZ, 13,19,15,16 pengő. 
Fürdőszobás szollak. Katiié. Telefon a szobákban. Tulajdonos: Paliai Miksa.
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9689-1930.
Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező 473 kg. 11. 
ó-buza folyó hó 25-én, hétfőn délelőtt 9 órakor 
a városháza udvarán nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőknek el fog adatni.

Legtöbbet beígért összeg kiküldöttek 
kezeihez nyomban lefizetendő.

Hajdúszoboszló, 1930 aug. 16.
Somogyi Antal városgazda.

9666 -1930.
Hirdetmény.

Bajomi Miklós fakereskedő a Bocskay- 
ulca 255. sz. alatti felekre tűzifa-kereskedés 
céljából telepengedélyt kér.

Ezen ügyben a helyszíni tárgyalást 1930. 
évi augusztus hó 25.-én d. e. 10 órára tűzöm 
ki s erről az érdekelt szomszédokat ezennel 
értesítem.

Hajdúszoboszló, 1930 augusztus 18.
Dr. Vasady Győző, h. po:gármester.

1928 PK. 387 sz. 1928. vght. 2107. sz.
Árverési hirdetmény.

Dr. Nalzier Ervin ügyvéd által képviselt 
Kvack I. és Társa árverést tűzető végrehajtató 
javára 1961 P 17 fillér követelése és járulé­
kainak a budapesti közp. kir. járásbíróságnak 
1928. évi 169 433. sz végzésével elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást 
szenvedőtől 1928 évi október hó 2-án lefoglalt 
2618 P becsértékü ingóságokra a püspökla­
dányi kir. járásbíróság fenti számú végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak az 19C8 évi 
XLI. t.-c. 20 §-a alapján fentirt, valamint 
zálogjogot szerzett más foglaltatok javára is 
a végrehajtást szenvedő lakásán és üzletében 
Földesen leendő megtartására határidőül 1930 
évi augusztus hó 26 napjának délelőtt 9 órája 
tüzelik ki, amikor a biróilag lefoglaií ingósá­
gokat -u. m.: üzleti berendezés, üzleti áruk, 
butornemüek, sodrony, pálinkák stb. a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés ellenében, 
becsáron alul is el fogom adni

Kell Püspökladány, 1930. aug. 1.
Beczmann József

kir. bir. végrehajtó.

10753-1930.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a Kovács Gyula­
féle iskolában az óvodai foglalkozás f hó 
27-én kezdetéi veszi.

Felhívom azért azon szülőket, gondo­
zókat, akik gyermekeiket ezen óvodába kí­
vánják beíratni, f. hó 24-től jelentkezzenek 
Angyal Samuné mellházvezetőnőnél.

Hajdúszoboszló, 1930 augusztus 22 
Dr. Vasady Győző h. polgármester.

mm stäv«álló lakás szept. 1-től kiadó. Értekezhetni: 
Császi Mihály ny. rét tanítóval.

Rét üzlethelyiség sJSríkffi
kívánságra külön utcai bejárai készíttetik, 
kiadó. Értekezhetni a Gazdasági Banknál.

B Baloldalon

14 napos selyem és harisnya vásári 
Csak elsőrendű minőségekben I

Bemberg selyem Pariséit — — _ __ _
Sevilla Eiltex — — ~~ "T,
Riviéra selvem elsőrendű, 80 cm. szélességben 
Florida selyem, kiváló jó minőség, uj minták 
Flóra selyem pazar minták — — ~ ~T
Mousiin selvem Amurette, Goldberger és Filtex gyártmány 
Germain selyem, Goldberger és Filtex gyártmány —
Maroqen selyem egész nehéz, 100 széles —
Nyers-selyem nyers szinben nehéz minőség 
Nvers selyem divat színekben, legfinomabb — — — —
Ramona selyem elsőrendű minőségben, hibátlan — — —
Brokát selyem kabát bélésnek — j — — — — — —
Brokát selyem egész nehéz minőség _ _ —
Brokát selyem paplan huzatra — —
Foulard selyem legfinomabb minőség — — — — —
Taftalin selyem — hibátlan — minden szinben — — —
Egész nehéz crep de schin compléra — — — — —

Elsőrendű gyárfműnyu márkás selyem női harisnyák: 178, Z
gjf" Csak készpénz eladási

BC’KF ÁRUHÁZ Debrecen,
1 Szentanna-utca 2. sz.

3 P 90 f. - 3 P 08 f.
3 „ 90 „ — 2 - 96 „
3 „ 80 „ — 2 - 18 „
3 „ 20 „ - 2 - 28 „
2 „ 80 „ — 1 „ 78 „
6 „ 90 „ — 5 „ 88 „

10 „ 80 „ — 7 . 88 „
22 „ - — 14 .. 98 „

5 „ 50 „ — 4 .» 28 „
7 „ 80 „ - 5 .. 28 „
6 „ 50 „ — 4 „ 20 „
3 „ 40 „ — 2 B 28 „
6 „ 10 „ — 3 B 88 „

10 „ 80 „ - 7 B 28 „
8 „ 50 „ - 3 B 98 „
4 „ 80 „ — 3 - 38 „

10 „ 50 „ - 6 - 98 „
Z-90, 3*48. 3*98, «8 P.

Eajduszoboszloiak találkozóhelye

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA
BUDAPEST, VI., Podmanitzky-utca 8.

Nyugati paiyauduar mellett. TBtefoaszámok (Interurbsn): Z0Z43, Z9¥-3¥. Sürgönyeim: Hotelist.
Minden modern kényelemmel berendezel! elsőrangú családi szálloda, minden szobában 
központi fűtés, hideg-meleg folyó viz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és 
odrász-‘erem A keleti pályaudvartól kötetlen villamos összeköttetés 2 és 46 kocsikkal.

ffiiiHlilillitillllltlUllíl

Eladd házasudvnr.

a Békás-féle „Újvilág“ 
épülete 500 négyszögöl 

kerttel; 4 szoba és melléképületből áll, 
szabadkézbő , örökáron, jutányosán eladó. 
Esetleg haszonbérbe i kiadó. Értekezni lehet: 
SchwarczIgnác u ajdonossal, H -szoboszlőn.

DI-JA HIíóp A Ili. tized Nádudvari-ut 
nlíiU ttinüu. 116 szám alatt 2 szoba, 
konyha, spájz és faskamaraból álló, villany- 
világítással ellátott lakás kiadó. Értekezni
lehet: Borbély Ferenc tulajdonossal, ugyanott.

Kiadó
szép nagy bútorozott szoba, esetleg szoba, 
konyha és udvar a főtéren, Horthy Miklós-u! 
5 szám a’att (Veres Árpád-féie házban). 
Ugyanoit egy ebédlő kredenc sötét márvány 

lappal és egy pitiss dívány eladó.

Kiadó lakás.
Az V. tized 184. sz. alatt közel a piachoz 
1 szoba, konyha, kamarából álló villany­
világítással ellátott lakás kiadón Értekezni 

lehet: Csanády József tulajdonossal.

BUJA a Vasut-utca 46. házszám alatt 430 
UiüUU négyszögöles házasudvar (jelenleg 
pénzügyőri lakianya), 4 szoba, konyha, spájz, 
pince, magtár és melléképület. Értekezni 

lehet: Borbély Samu tulajdonos úrral.

Riadd házasudvsr. L!"«“1™
modern urilakás udvarral és meiiékhelyisé 
gekkei együtt november 1-ére kiadó. 
Értekezni lehet: Zubó László tulajdonossal

111. í. 143. sz. a. 
lakóház és kert 

szabadkézből eladó. Értekezni lehet: R Tóth 
Jánosnál, VII. t. Rákóczy-uíca 2. sz. alatt.

|jaf hffíH *• rendű szántóföld az 
UU uul. IlUlli Aranyszegen örökáron, 
szabad kézből eladó. Értekezni lehet: Dr. 
Grósz József és Dr. Grósz Gyula ügyvédek 

irodájában.

Eladó szülőföld. ^cp^£Tib“
gondozott szőlő két cserepes épülettel, jó 
vizű kuilal örök áron szabadkézből e!adó. 
Venni szándékozók Újvári Józsefet keressék 

fel Hl. tized 270. szám alatt.

Hindii K(d.üziel raktárral és két rendbeli 
IlitiUU lakás azonnali beköltözésre. Kossuth 

utca 236. szám alatt.

3-í fiatalanteraíRS"“1!
azonnal, vagy szept 1-re kiadó Értekezhetni: 
Szarka j •it fnói, I. iized 157. szám alatt. 

Járásbíróság utcáján.

Értesítés I
A „SELEKTOR“ gabonatisztitó gép 

működését augusztus hó 4-én megkezdte.
Mindennemű terményt tisztításra elfogad 

és bővebb felvilágosítást nyújt:

Kiss Károly tulajdonos
III. tized Nádudvari-ut 24. sz. alatt.

Eladd ház. Az V. tized 184. szám alatt 
közel a piactérhez 1 szoba, 

konyha, kamara, pincéből álló lakás 250 
négyszögöl udvarral eladó. Értekezni lehet: 

Csanády József tulajdonossal.

Riadd haszonbérbe több évre
a Benedek-diillőben 60 hold szánló meg­
felelő lakó- és cselédházakka! és bőséges 
gazdasági épületekkel. Esetleg kisebb bérletre 

két csalid is bérelheti.

Örökáron eladó
az Ökörföld szélen 23 hold föld tanyaépüle 
lekkel együtt s minlegy 800 négyszögöl kőrisfa 

erdővel.

Eladó
1 darab 18 soros vetőgép, egy keveset használt 

tárcsás borona, egy kettős eke. 
Értekezhetni: Borbély Gábornál,

1. tized 147. szám alatt.

TIIIUL-lUBf

ifeáí zöl.íspb azonnali felvételre. 
iCt tluti í Jelentkezés Kovács 

Gyula-féle gyermekmenházban a IV tizedben, 
hol a feltételek megtudhatók. Angyal Samuné 

oki. óvónő

D Hfií npr-f. p Vasut-utcai nagyobbik 
h ilUl lllíl I kiiö házban, két rendbeli lakás 
azonnaira bérbe kiadó Értekezni ehet a 

Gazdasági Bank igazgatóságánál

Nyomatott Körner Béla Örökösei könyvnyomdáiéban Hajdúszoboszlón. 1930- 470

Ma, vasárnap, aug. hó 24-én, j 
délután 7 és este 9 órakor:

Párisi dMiralyl
Regény nyolc derűs felvonásban. 

Főszereplők:
Korda Mária, Harry Liedtke, 

Székely Ibolya és Verebes Ernő.

Kísérő burleszh. Magyar Híradó' i!
•űwűwwmwmwwwmmummmwhwmwhmmmmmmí !


